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Kommunfullmäktige 

Svar på motion av Marie Fridén (M) och Oliver Öberg 
(M): Borås behöver riktlinjer för bra lekplatser! 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

 Motionen förklaras besvarad 

Ärendet i sin helhet 

Marie Fridén (M) och Oliver Öberg (M) har vid Kommunfullmäktiges 
sammanträde 2017-03-31 lämnat in förslaget att uppdra åt Tekniska nämnden, i 
samarbete med Förskolenämnden, att ta fram förslag på styrdokument för 
lekplatser.      

Motionen har skickats på remiss till Tekniska nämnden, Förskolenämnden, 
Fritids- och folkhälsonämnden samt Ungdomsrådet. Alla nämnder har tillstyrkt 
förslaget medan Ungdomsrådet avstått från att yttra sig. 

Kommunstyrelsen ställer sig bakom intentionerna och vikten av tillgång till 
goda lekplatser men anser att det som efterfrågas redan finns i form av rutiner, 
förfrågningsunderlag och andra styrande dokument på Tekniska förvaltningens 
Parkenhet. Tekniska nämnden redovisar också i sitt remissvar att t ex 
klassningen som föreslås i motionen redan finns:  

 Kvarterslekplats (153 st), ska finnas i varje bostadsområde och
placeringen styrs av Boverkets rekommendationer för avstånd mellan
bostad och lekplats.

 Stadsdelslekplats (5 st), avser en större lekplats med ett bredare utbud
och gärna ett tydligt tema.

 Utflyktslekplats (4 st), ett utflyktsmål för en barnfamilj eller förskola.
Bra kommunikationer, stimulerande lek, möjlighet till rörelse för hela
familjen och väl tilltagna ytor för rekreation ska vara signifikativt för
lekplatsen.

Parkenheten arbetar enligt rådande standard för lekplatsutrustning SS-EN 1176 
där dokumentation över byggd utrustning och besiktningar är ett grundkrav.  
Renoveringstakten för en kvarterslekplats är planerad till ett intervall på 15 år, 
men styrs egentligen av slitaget och utfallet av de besiktningar som görs årligen. 

 Grundlig säkerhetsbesiktning 1 ggr/år
 Funktionsbesiktning 4 ggr/år
 Tillsyn 1 ggr/vecka
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Även intilliggande lekplatsers renoveringsbehov och nyttjandegrad styr när en kvar-
terslekplats renoveras. 

Tekniska nämnden understryker också att det till största delen redan finns en 
tydlig, väl genomarbetad och framgångsrik metod med riktlinjer för hur 
Parkenheten utvecklar lek för barnen i Borås. 

 

Beslutsunderlag 

1. Motionen: ”Borås behöver riktlinjer för bra lekplatser” 
2. Remissammanställning 
   
 

Malin Carlsson 

Kommunalråd 

   Ingegerd Eriksson 

   Kvalitetschef 

 



MOTION  2017-03-31 

 

Borås behöver riktlinjer för bra lekplatser!
 

Lek är ingen onyttig sysselsättning! Tvärtom är det viktigt för barns utveckling och genom leken 
kan barnen testa och repetera olika upplevelser och egna förmågor. Genom leken lär sig barnen 
om sig själva. För barnen i Borås är det alltså viktigt att det finns god tillgång till bra lekplatser. 
Men vad är då en bra lekplats? 
 
Jo, en bra lekplats skulle kunna definieras utifrån: 

- Lämplig och varierande vegetation där lek är möjlig i och intill. 
- Säkra och stimulerande redskap för främjandet av barnens utveckling. 
- Behaglig storlek, överblickbarhet och delar av avskildhet. 
- Attraktivt, trevligt och inbjudande till samtal mellan vuxna och barn.  

 
Flera kommuner har tagit fram olika slags styrdokument för lekplatser, bland annat Malmö och 
Varberg. Det handlar om att renovera, förnya och bygga nya lekplatser men också om att 
definiera en standard för hur lekplatser ska utformas. Hur är en bra lekplats i Borås? Var behöver 
vi lekplatser? Hur bygger vi lekplatser som bidrar till barns utveckling? 
 
Lekplatser kan delas in i tre typer:  

- Närlekplats  en mindre lekplats på en innergård eller liknande som är ett privat ansvar.  
- Områdeslekplats  en mellanstor lekplats på täcker ett bostadsområde och som ligger på 

gångavstånd.  
- Stads(dels)lekplats  större lekplats som kanske är ett besöksmål för en förskola eller för 

en familjeutflykt på helgen.  
 
Vi menar, att Borås Stad har goda traditioner av att förvalta de kommunala lekplatserna. Vi vill nu 
att det tas fram riktlinjer för lekplatser i syfte att inte bara förnya och förbättra befintliga 
lekplatser utan också för att säkerställa lekplatsens pedagogiska betydelse för barnen. Som sagt, 
lek är ingen onyttig sysselsättning!  
 
Mot bakgrund av ovan föreslår Kommunfullmäktige besluta 
 
Uppdra åt Tekniska nämnden, i samarbete med Förskolenämnden, att ta fram förslag på styrdokument för 
lekplatser.  
 
Marie Friden (M)  Oliver Öberg (M) 
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Motion: Borås behöver riktlinjer för bra lekplatser! 

Inkomna yttranden i sammanfattning  

Nämnder 

Fritids- och folkhälsonämnden 
Fritids- och folkhälsonämnden tillstyrker motionen. 

Fritids- och folkhälsonämnden delar motionärernas uppfattning om att lek och 
rörelse är viktiga för barns utveckling. Det kan vara gynnsamt för utvecklingen 
av stadens lekplatser att det utarbetas ett gemensamt styrdokument. 
Förskollärare har stor erfarenhet av det pedagogiska arbetet, att omsätta det i 
utformningen av lekplats kan ge betydande fördelar och annorlunda lekplatser i 
jämförelse med de standardiserade lekplatser som finns i landets kommuner. I 
det framtida styrdokumentet bör det finnas ett kapitel om materialval. 
Nämnden vill betona vikten av naturliga materialval och återvunnet material. I 
styrdokumentet kan lekplatser med fördel ha olika ambitionsnivå och tema. 

 

Förskolenämnden 
Förskolenämnden tillstyrker motionen.  
 
Förskoleförvaltningen har inte värderat eller prövat innehållet i motionen utan 
endast tagit ställning till en eventuell medverkan i att ta fram riktlinjer för 
stadens lekplatser. Förskoleförvaltningen har förskolor idag med varierande 
utemiljö och närområde som i vissa fall begränsar möjligheten att bedriva bra 
utomhuspedagogik i anslutning till lokalen. Därför ser förvaltningen en 
möjlighet i att kunna använda kommunala lekplatser som en del i den 
pedagogiska verksamheten. Förvaltningen ser det positivt att få möjlighet att 
tillsammans med andra berörda förvaltningar får forma bra lekplatser i Borås 
Stad. 
 
Tekniska nämnden 
Tekniska nämnden tillstyrker förslaget till riktlinjer för lekplatser med 
beaktande av vad som framgår i nämndens yttrande 
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Motionen syftar till att fastställa riktlinjer för hur Tekniska förvaltningen, 
Parkenheten utvecklar lekplatser i Borås Stad. Ett arbete som i grund och 
botten redan utförs av Parkenheten där god kunskap om säkerhet för lek, 
stimulerande miljöer och god planering är ledorden i arbetet.  
 

Vid större projekt, så som aktivitetslekplatsen på Sjöbo, har Parkenheten haft 
ett nära samarbete med Fritid och Folkhälsoförvaltningen (FoF) för att 
identifiera platsen och invånarnas behov. Fakta har hämtats och analyserats från 
Folkhälsodeklarationen som FoF regelbundet sammanställer.  
 

Klassningen som föreslås i motionen finns redan och fördelningen ser ut som 
följer:  

- Kvarterslekplats (153 st), ska finnas i varje bostadsområde och placeringen 
styrs av Boverkets rekommendationer för avstånd mellan bostad och lekplats.  

- Stadsdelslekplats (5 st), avser en större lekplats med ett bredare utbud och 
gärna ett tydligt tema.  

- Utflyktslekplats (4 st), ett utflyktsmål för en barnfamilj eller förskola. Bra 
kommunikationer, stimulerande lek, möjlighet till rörelse för hela familjen och 
väl tilltagna ytor för rekreation ska vara signifikativt för lekplatsen.  
 

Parkenheten arbetar enligt rådande standard för lekplatsutrustning SS-EN 1176 
där dokumentation över byggd utrustning och besiktningar är ett grundkrav. 
Renoveringstakten för en kvarterslekplats är planerad till ett intervall på 15 år, 
men styrs egentligen av slitaget och utfallet av de besiktningar som görs årligen.  

- Grundlig säkerhetsbesiktning 1 ggr/år  

- Funktionsbesiktning 4 ggr/år  

- Tillsyn 1 ggr/vecka  

Även intilliggande lekplatsers renoveringsbehov och nyttjandegrad styr när en 
kvarterslekplats renoveras.  

Att lekplatser utformas för möten mellan barn och vuxna är en grundbetingelse 
som hela idén om lekplatsen i staden bygger på. Att vissa aktiviteter får en 
annan dimension för barnen om vuxna deltar är en känd och ofta använd 
metod på våra lekplatser. Även goda möjligheter för att sitta ned och samtala 
vägs in vid renovering och nybyggnation av en lekplats.  Nämnden vill 
understryka att till största delen finns redan en tydlig, väl genomarbetad och 
framgångsrik metod med riktlinjer för hur Parkenheten utvecklar lek för barnen 
i Borås. En sammanfattning kan göras för att möta intentionen i motionen. 

 

Ungdomsrådet 
Ungdomsrådet avstår från att yttra sig då motionen är för specifik/på detaljnivå 
för att Ungdomsrådet ska kunna göra ett yttrande. 


